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Актуальність досліджень пов’язана з необхідністю пошуку шляхів накопичення органічного 

вуглецю та відтворення родючості ґрунту, підвищення продуктивності культур на дерново-

підзолистому ґрунті Західного Полісся. Мета. Дослідити цикл діоксиду вуглецю у ланці кукурудза –

соя за різних доз удобрення на фоні хімічної меліорації та заорювання побічної продукції, встанови-

ти інтенсивність емісії СО2 і баланс органічного вуглецю дерново-підзолистому ґрунту. Матеріали і 

методи. Стаціонарний польовий дослід, порівняльно-розрахунковий – для визначення акумульованого 

рослинами і емітованого СО2, аналітичний та розрахунковий методи – для визначення балансу орга-

нічного вуглецю. Результати. Встановлено, що у разі внесення рекомендованої і розрахованої за  

нормативним методом дози добрив на фоні доломітового і вапнякового борошна емісія СО2 від мі-

нералізації органічної речовини становила 5,01–5,45 т/га, що вище за контроль (без добрив) на 23,4–

34,2 %. Емісія СО2 в атмосферу від мінералізації рослинної маси залежно від удобрення і хімічної 

меліорації знаходилась в межах 18,6–24,7 т/га і перевищувала в 1,2–2,0 рази контроль (без добрив) і 

фон СаMg(СО3)2 1,0 Нг, що пов’язано з покращеним режимом ґрунту, більшою масою побічної про-

дукції і нагромадженням СО2 рослинами. Найвища кількість СО2 акумульована кукурудзою 64,8–

65,0 т/га і соєю – 15,0–15,8 т/га за розрахункової дози добрив за нормативним методом сумісно з 

мікродобривами на фоні доломітового борошна. Застосування розрахункових доз добрив на фоні 

СаMg(СО3)2 1,0 Нг під сільськогосподарські культури забезпечило перевагу утворення органічного 

вуглецю в ґрунті, що й формувало додатній баланс 0,12 і 0,15 т/га. У варіанті без добрив і хімічної 

меліорації на 1 т виходу зернових одиниць у ланці кукурудза-соя відношення загальної емісії СО2 в 

атмосферу становило 4,65 і 4,62 од., тоді як за внесення розрахункової дози добрив за нормативним 

методом на фоні 1,0 Нг СаMg(СО3)2 відповідно знизилось до 3,78 і 3,89 од. Висновки. Заорювання 

рослинної маси в ґрунт за підвищення продуктивності кукурудзи і сої на дерново-підзолистому 

зв’язнопіщаному ґрунті із застосуванням розрахункових доз добрив нормативним методом на фоні 

1,0 Нг CaMg(CO3)2 є ефективним заходом у боротьбі з деградацією ґрунту, оскільки забезпечує вклю-

чення у колообіг додаткової кількості органічного вуглецю, який спрямований на його закріплення за 

рахунок формування бездефіцитного балансу 0,12 і 0,15 т/га. 

Ключові слова: емісія, органічний вуглець, продуктивність, удобрення, меліорація, рослинна 

маса 
 

Вступ. В умовах глобальних і регіона-

льних змін клімату важливим джерелом пар-

никових газів, є ґрунт, з якого вони надхо-

дять в атмосферу, і який є потужним резер-

вом накопичення і зберігання органічного 

вуглецю у формі гумусових речовин [1–3]. 

Дихання ґрунту є причиною втрати вуглецю, 

який сконцентрований переважно в органіч-

ній речовині. Втрата карбону через нераціо-

нальне використання орних ґрунтів перетво-  
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рює агроекосистеми на потужне джерело 

парникового газу – діоксиду карбону [4]. 

Перехід природних екосистем у сільсь-

когосподарське використання призвів до 

зниження рівнів ґрунтового органічного кар-

бону, щороку вивільняючи в атмосферу з 

ґрунту від 50 до 100 Гт вуглецю, а тому не-

значні порушення ґрунтового дихання в гло-

бальному масштабі можуть призвести до 

серйозних змін концентрації СО2 в атмосфе-

рі [5]. Порушення ґрунтового дихання приз-

водить до зміни вмісту СО2 у приземних ша-

рах атмосфери. Діоксид вуглецю атмосфери 

приблизно на 80–90 % має ґрунтове похо-

дження, серед потоків СО2, що надходять до 

атмосфери, емісія з поверхні ґрунтів є  

однією з найпотужніших [6, 7].  

Підвищення акумуляції органічної ре-

човини в ґрунті можливе за впровадження 

науково-обґрунтованих екологічно збалансо-

ваних сівозмін. Важливим резервом стабілі-

зації гумусного стану є надходження органі-

чних речовин за рахунок побічної продукції 

сільськогосподарських культур, а також про-

ведення хімічної меліорації кислих ґрунтів 

[8–10]. Оптимальні умови для утримання 

вуглецю у ґрунті складаються за великих 

об’ємів біомаси надземної частини і коріння, 

що розкладається у вологому ґрунті, де аера-

ція не обмежена [11]. Науковці вважають, що 

головними причинами втрат гумусу за ан-

тропогенного використання ґрунтів є збіль-

шення його біогенності, порівняно з природ-

ним ценозом, що призводить до зміни водно-

го режиму і посилення мінералізації гумусу 

[12]. 

Кругообіг органічного вуглецю в ґрунті 

– процес динамічний, в якому рослини відіг-

рають провідну роль. Швидкість розкладан-

ня органічних матеріалів пропорційна кіль-

кості органічної речовини в ґрунті. Збільшу-

ючи вміст органічної речовини можна досяг-

ти вищого рівня запасу вуглецю. Ґрунти, 

багаті на органічну речовину, завжди виді-

ляють його більше ніж бідні. Піщаний неу-

добрений ґрунт у середньому виділяє 

2 кг/га/год СО2, суглинок – 4, середньоудоб-

рений ґрунт – 5 кг/га/год. [13]. Визначальним 

чинником істотного порушення балансу де-

понованого карбону є обробіток ґрунту, не-

збалансоване застосування мінеральних доб-

рив, порушення структури сівозміни, які не-

гативно впливають на ґрунтову біоту, це 

знижує екологічну стійкість і продуктивність 

агроекосистем [14–16]. 

На даний час недостатньо досліджень 

щодо управління органічним вуглецем у По-

ліській зоні, тому існує необхідність розроб-

лення заходів щодо його секвестрації в низь-

кородючих ґрунтах. Секвестрація вуглецю в 

ґрунті і продукування СО2 залежить від за-

пасів гумусу, оскільки він, в середньому, 

містить 58 % органічного вуглецю [17]. 

Управління процесами секвестрації вуглецю 

є основним у розв’язанні подолання дегра-

дації ґрунтів. Актуальність наших дослі-

джень пов’язана з необхідністю пошуку 

шляхів для накопичення органічного вугле-

цю в ґрунті, що сприятиме зменшенню вики-

дів парникових газів у атмосферу, збільшен-

ню вмісту гумусу та збереженню родючості 

дерново-підзолистого ґрунту. Тому питання 

біологічного циклу СО2 під впливом удоб-

рення на фоні хімічної меліорації і побічної 

продукції в умовах Західного Полісся потре-

бує глибокого аналізу. 

Мета роботи дослідити цикл діоксиду 

вуглецю у ланці кукурудза – соя за різних 

доз удобрення на фоні хімічної меліорації та 

заорювання побічної продукції, встановити 

інтенсивність емісії СО2 і баланс органічного 

вуглецю дерново-підзолистому ґрунту. 

Матеріали і методи. Дослідження 

проведені на стаціонарному досліді у ланці 

кукурудза – соя. Посівна площа ділянки  

99 м
2
 (16,5х6), облікова – 50 м

2
 (12,5х4), по-

вторність досліду триразова. Розміщення 

варіантів у досліді послідовне. Технологія 

вирощування культур – загальноприйнята 

для зони Полісся. 

Схема досліду: 1. Без добрив (контроль); 2. 

СаMg(СО3)2 (1,0 Нг) – фон; 3. Фон + рекоме-

ндована NРК + S40 + мікродобриво (двічі); 4. 

Фон + NРК нормативним методом на винос 

основною продукцією + S40 + мікродобриво 

(двічі); 5. Фон  + NРК нормативним методом 

на винос основною і побічною продукцією + 

S40 + мікродобриво (двічі);      6. Фон + N на 

винос основною продукцією + S40 + мікродо-

бриво (двічі); 7. СаMg(СО3)2 (1,5 Нг) + реко-

мендована NРК + S40 + мікродобриво (двічі); 

8. СаСО3 (1,0 Нг) + рекомендована NРК + S40 

+ мікродобриво (двічі).  

Загальним фоном у досліді є заорювання 
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побічної продукції вирощуваних культур. 

Мінеральні добрива під кукурудзу і сою  

вносили у формі аміачної селітри, амофосу, 

калію хлористого згідно схеми досліду у ві-

дповідних дозах NPK (табл. 1). 

Хімічні меліоранти у формі доломіто-

вого СаMg(СО3)2 та вапнякового СаСО3 бо- 

рошна  вносилися перед закладанням стаціо- 
 

Таблиця 1. Дози NPK відповідно до схеми досліду 
 

Варіант 
Доза внесення NРК під культури, кг/га 

соя кукурудза у середньому  

Рекомендована доза N45Р60К60 N120Р90К120 N83Р75К90 

Розрахункова доза за нормативним методом на 

винос основною продукцією  
N55Р20К50 N165Р30К50 N110Р25К50 

Розрахункова доза за нормативним методом на 

винос основною і побічною продукцією 
N65Р50К75 N200Р70К150 N133Р60К113 

Розрахункова доза N за нормативним методом 

на винос основною продукцією  
N55 N165 N110 

 

нарного досліду дозою визначеною за показ-

ником гідролітичної кислотності (Нг) у кож-

ному варіанті. Позакореневі підживлення 

мікродобривом (МД) Нутрівант універсаль-

ний у дозі 2 кг/га проводили дворазово у фа-

зи першої пари, 3–5 пар листків сої та 3–5 і 

6–8 листків у кукурудзи. 

Ґрунт дослідної ділянки дерново-

підзолистий зв’язнопіщаний на час закладки 

досліду мав кислу реакцію ґрунтового роз-

чину рНКCl, низькй вміст легкогідролізних 

сполук азоту за Корнфілдом і рухомого ка-

лію та високим рухомого фосфору за Кірса-

новим.  

Вміст органічного вуглецю у ґрунті ви-

значали за ДСТУ 4289:2004 «Методи визна-

чення органічної речовини». Розрахунок ба-

лансу органічної речовини проводився за 

нормативними показниками та коефіцієнта-

ми згідно методики ННЦ «Інститут ґрунтоз-

навства ім. О. Н. Соколовського».  

Результати та обговорення. Показни-

ками вуглецевого циклу агроценозу висту-

пають його запаси в біомасі вирощуваних 

культур та інтенсивність потоків у атмосфе-

ру із різних джерел. Порівняння акумульова-

ного СО2 рослинами та емітованого в атмос-

феру від мінералізації рослинної маси, орга-

нічної речовини ґрунту за різних доз удоб-

рення і вапнування дають можливість вста-

новити оптимальні шляхи використання де-

рново-підзолистого ґрунту і мінімізувати 

непродуктивні втрати органічного вуглецю. 

Біологічна продуктивність сільськогос-

подарських культур визначає пул акумульо-

ваного СО2, накопиченого за вегетацію. Най-

вища його кількість у досліді встановлена у 

варіантах застосування повного добрива, 

т/га: 55,90–65,30 для кукурудзи і 13,70–15,80 

для сої. Необхідна для життєдіяльності рос-

лин кількість СО2 надходить із різних дже-

рел, при цьому основну частину його приро-

дної емісії становить вивільнення із поверхні 

ґрунту (табл. 2). 

Наукові дані свідчать, що кількість ву-

глекислого газу в атмосфері є достатньо ста-

більною величиною, тому атмосфера не є 

основним джерелом і не може повністю за-

довольнити потреби рослин у даному ресур-

сі. Прийнято, що рослини використовують 

близько 10 % можливого дифузного притоку 

СО2 з атмосфери від загальної потреби [18], 

що в умовах досліду Західного Полісся скла-

ло 1,96–4,04 т/га в агроценозі кукурудза – 

соя.  

Емісія СО2 в атмосферу від мінераліза-

ції рослинної маси залежно від удобрення і 

хімічної меліорації коливалась у межах 18,6–

24,7 т/га та була в 1,2–2,0 рази вищою за ко-

нтроль (без добрив) і за фон 1,0 Нг 

СаMg(СО3)2, що пов’язано з нагромаджен-

ням СО2 більшою масою побічної продукції, 

рослинних решток за покращеного поживно-

го режиму ґрунту. Без внесення добрив і хі-

мічної меліорації на кислих ґрунтах акуму-

ляція СО2 надземною і кореневою масою 

рослин кукурудзи і сої відбувалася повільно 

до рівня 19,63–25,40 т/га, в результаті чого 

втрати СО2 шляхом емісії з рослинної маси 

були найнижчими і склали 12,4–15,7 т/га.  

Різні дози мінерального удобрення на 

фоні   вапнування   сприяли   як  збільшенню 
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Таблиця 2. Цикл СО2 за вирощування кукурудзи і сої на дерново-підзолистому  

ґрунті, (середнє за 2021–2022 рр.), т/га 
 

Варіанти 

Акумульовано СО2 

біомасою культур 

Надходження СО2 із різних джерел, 

т/га 

к
у

к
у

р
у

д
за

 

со
я
 

в
 с

ер
ед

н
ьо

м
у

  

із
 а

тм
о

сф
ер

и
 емісія СО2 

в
сь

о
го

 

р
о

сл
и

н
н

о
ї 

м
ас

и
 

о
р

га
н

іч
н

о
ї 

р
еч

о
в
и

н
и

 

х
ім

іч
н

и
х

 

м
ел

іо
р
ан

ті
в
 

Без добрив (контроль) 30,40 8,86 19,63 1,96 12,40 4,06 - 18,42 

СаMg(СО3)2 (1,0 Нг) – фон 39,90 10,90 25,40 2,54 15,70 4,61 2,25 25,47 

Фон + N83Р75К90 60,90 13,70 37,30 3,73 22,80 5,01 1,92 33,79 

Фон + N110Р25К50 64,80 15,00 39,90 3,99 24,20 5,01 1,60 35,07 

Фон + N133Р60К113 65,00 15,80 40,40 4,04 24,70 5,01 1,68 35,71 

Фон + N110 48,30 11,70 30,00 3,00 18,60 4,61 1,68 28,08 

CaMg(CO3)2 (1,5 Нг) + N83Р75К90 65,30 14,50 39,80 3,98 24,40 5,45 2,35 36,57 

CaCO3 (1,0 Нг) + N83Р75К90 55,90 14,40 35,20 3,52 21,60 5,23 1,78 32,44 

 

емісійних потоків СО2, так і накопиченню 

вуглецю в ґрунті, що пов’язано з більш інте-

нсивним кругообігом цього елементу. Вста-

новлено, що, в середньому, найбільше СО2 

акумулює біомаса кукурудзи і сої у варіанті з 

насиченістю N133Р60К113 на фоні 1,0 Нг 

CaMg(CO3)2, що, в свою чергу, є підвищеним 

джерелом емісії діоксиду карбону при зароб-

лянні в грунт нетоварної частини урожаю 

культур.  

За інтенсивного використання ґрунту у 

сільськогосподарському виробництві пору-

шується рівновага емісійно-депонувальних 

процесів вуглецю в сторону підсилення мі-

нералізації органічної речовини. Значна кі-

лькість побічних компонентів, яка при цьому 

утворюється, містить сполуки, що лег-ко 

розкладаються ґрунтовими мікроорганізма-

ми, і вуглець у вигляді вуглекислого газу 

повертається до атмосфери [19]. У досліді 

кількість мінералізованого органічного вуг-

лецю, який перейшов у СО2, за внесення різ-

них доз мінеральних добрив на фоні хімічної 

меліорації в середньому становив 4,61–

5,45 т/га за показника на контролі (без доб-

рив) 4,06 т/га. У разі застосування рекомен-

дованої і розрахункових доз добрив на фоні 

1,0 Нг CaMg(CO3)2 емісія СО2 від зазначено-

го джерела зросла на 23,4 % порівняно з кон-

тролем (без добрив). Внесення рекомендова-

ної дози добрив на фоні 1,5 т/га Нг 

CaMg(CO3)2 призвело до посилення емісії 

СО2 на 34,2 % порівняно з контролем і на 

18,2 % – з фоном, що пов’язано з вмістом 

органічного вуглецю у варіантах досліджу-

ваного ґрунту.  

Вапнякові матеріали, які застосовують 

для нейтралізації кислотності ґрунтового 

розчину, впливають на потоки парникових 

газів у атмосферу. За даними дослідників, 

якщо карбонатні ґрунти з високим рН висту-

пають поглиначами СО2, то в кислих ґрунтах 

меліоранти слугують чистим джерелом СО2 

[20]. Розрахунок викидів СО2 від вапнування 

проведено з урахуванням виду, дози меліо-

ранта та коефіцієнта перерахунку 0,48 для 

доломітового і 0,44 – для вапнякового боро-

шна [21]. Внесення 1,5 Нг дози CaMg(CO3)2 

за рахунок надходження більшої кількості 

карбонатів у складі доломітового борошна 

забезпечило зростання емітованого СО2 до 

2,35 т/га.  

За результатами отриманих данних 

встановлено, що загальна кількість емітова-

ного в атмосферу СО2 становила 18,42–

36,18 т/га і залежала від доз добрив на фоні 

хімічної меліорації, що в 1,5–2 рази збільши-

ло депонування діоксиду карбону порівняно 

з контролем (без добрив). Обсяги фотосинте-

тичного стоку СО2, у середньому по двох 

культурах, залежно від різних доз добрив із 

додаванням сірки і мікродобрив на фоні хі-
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мічної меліорації з заорюванням побічної 

продукції змінювалися у межах 25,40–

40,40 т/га і перевищували його емісію на 

0,30–5,10 т/га, що зумовлено високим асимі-

ляційним потенціалом для реалізації біопро-

дуктивності рослин. 

Заорювання   нетоварної  частини  уро- 

жаю сприяє  посиленню  дисипації СО2 в 

атмосферу. У досліді частка емісії СО2 із ро-

слинної  маси на удобрюваних варіантах 

становила 74,7–78,7 % від загального  показ-

ника емісії, проте у даних  варіантах  отри-

мано вищу  продуктивність культур порівня-

но з контролем і фоном (табл. 3). За таких 

умов непродуктивні викиди СО2 знизилися, 

що свідчить про ефективне використання 

діоксиду вуглецю протягом вегетації куль-

тур. 
 

Таблиця 3. Вплив удобрення і меліорації на продуктивність культур та викиди  

СО2 в умовах Західного Полісся, (середнє за 2021–2022 рр.) 
 

Варіант 
Продуктивність, 

з. од., т/га 

Загальна емісія 

СО2, т/га 

Відношення емісії 

СО2 до продукти-

вності культур 

Без добрив (контроль) 3,54 16,46 4,65:1 

СаMg(СО3)2 (1,0 Нг) – фон 4,88 22,56 4,62:1 

Фон + N83Р75К90 7,51 29,73 3,96:1 

Фон + N110Р25К50 8,15 30,81 3,78:1 

Фон + N133Р60К113 8,07 31,39 3,89:1 

Фон + N110 5,76 24,89 4,32:1 

CaMg(CO3)2 (1,5 Нг) + N83Р75К90 7,93 32,20 4,06:1 

CaCO3 (1,0 Нг) + N83Р75К90 6,89 28,61 4,15:1 
 

Відношення  загальної  емісії  СО2 до 

середнього виходу зернових одиниць у ланці 

кукурудза – соя за кумулятивним виходом 

залежало від доз мінеральних добрив на фоні 

хімічної меліорації з внесенням побічної 

продукції і рослинних решток у ґрунт. Так, у 

варіантах без добрив і хімічної меліорації на 

1 т виходу зернових одиниць приходилося 

4,65 і 4,62 од. СО2, тоді як за внесення розра-

хункових доз NPK на фоні 1,0 Нг 

CaMg(CO3)2 співвідношення знизилося до 

3,78 і 3,89 од. на 1 т зернових одиниць. 

Вуглець є основною складовою органі-

чної частини ґрунту. Його збереження і від-

новлення вмісту має важливе значення для 

ведення сталого сільського господарства. За 

відсутності традиційних органічних добрив 

джерелом повернення вуглецю в ґрунт може 

слугувати заробляння нетоварної частини 

урожаю та кореневих решток вирощуваних 

культур. Встановлено, що вклад пожнивно-

кореневих і поверхневих решток у накопи-

чення органічного вуглецю у ґрунті практи-

чно рівноцінний (рис. 1). Лише у варіанті з 

найвищою продуктивністю культур (фон + 

N133P60K113 + S40 + мікродобриво), у серед-

ньому за два роки, відзначено його накопи-

чення за рахунок побічної продукції на рівні 

51,8 % від загальної кількості. 

У стаціонарному польовому досліді 

встановлено, що за відсутності добрив на 

контролі і у варіанті проведення меліорації 

1,0 Нг дозою CaMg(CO3)2 (фон) у середньому 

за два роки сформовано найбільш дефіцит-

ний баланс органічного вуглецю -0,47–

0,69 т/га. Слід відзначити, що у варіантах з 

одностороннім внесенням азотних добрив 

N110 на фоні 1,0 Нг CaMg(CO3)2 і N83P75K90 

(рекомендована  доза) на фоні 1,0 Нг CaCO3 

за рахунок  збільшення  рослинної  маси  

кукурудзи і сої на 16,0–33,4 % дефіцитний 

баланс органічного вуглецю зменшується, 

проте сальдо  залишається від’ємним (-0,27 і 

-0,10 т/га, відповідно). Лише  внесення, роз-

ра- хованих за нормативним методом, доз 

мінеральних добрив на фоні 1,0  Нг і рекоме-

ндованої  на  фоні 1,5 Нг доз CaMg(CO3)2  

зумовили  достатню  продуктивність  куль-

тур, за якої  заорювання   пожнивно-

кореневих  решток і побічної продукції сфо-

рмувало баланс  органічного  вуглецю  0,12–

0,15 т/га.  
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Рис. 1. Частка участі продукції рослинництва в надходженні органічного вуглецю  

і його баланс у ланці кукурудза – соя, середнє за 2021–2022 рр. 

 

Висновки. Заорювання рослинної маси 

в ґрунт за підвищення продуктивності куку-

рудзи і сої на дерново-підзолистому зв’язно-

піщаному ґрунті із застосуванням розрахун-

кових доз добрив  нормативним методом на 

фоні 1,0 Нг   CaMg(CO3)2 є  ефективним  за-

ходом у боротьбі з деградацією ґрунту, оскі-

льки забезпечує  включення у колообіг дода-

ткової кількості органічного вуглецю, який 

спрямований  на його  закріплення за раху-

нок формування бездефіцитного балансу 

0,12 і 0,15 т/га. 
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Topicality. Today, the search for ways to accumulate organic carbon and restore soil fertility, as well 

as increase crop yield, is a topical issue for the sod-podzolic soils of Western Polissia. Purpose. To deter-

mine the intensity of CO2 emission and the organic carbon balance on sod-podzolic soil at different fertilizer 

rates in the maize-soybean link against the background of chemical amelioration with incorporation of by-

products. Methods. We used such methods as a stationary field trial, comparative and calculation method to 

determine the accumulated and emitted CO2 by plants, analytical and calculation methods to determine the 

organic carbon balance. Results. The CO2 emissions from organic matter mineralization amounted to 5.01–

5.45 t/ha by the recommended fertilizer rate and calculated by the normative method on the background of 

dolomite and limestone powder, which was 23.4–34.2 % higher than the control (without fertilizers). The 

CO2 emission into the atmosphere through plant mass mineralization, depending on fertilization and chemi-

cal amelioration, was in the range of 18.6–24.7 t/ha and exceeded the control (without fertilizers) and the 

background of 1.0 Hh (hydrolytic acidity) CaMg(CO3)2 by 1.2–2.0 times, which is associated with improved 

soil conditions, higher by-products mass and CO2 accumulation by plants. The highest amount of CO2 was 

accumulated by maize (64.8–65.0 t/ha) and soybean (15.0–15.8 t/ha) at combination of the fertilizer rate 

calculated by the normative method with microfertilizers on the background of dolomite flour. The applica-

tion of calculated fertilizer rates on the background of 1.0 Hh CaMg(CO3)2 provided an advantage in the 

formation of organic carbon in the soil, which formed a positive balance of 0.12 and 0.15 t/ha. In the variant 

without fertilizers and chemical amelioration, the ratio of total CO2 emissions into the atmosphere per 1 t of 

grain yield in the maize-soybean link was 4.65 and 4.62 units, while the application of the fertilizer rate cal-

culated by the normative method against the background of 1.0 Hh CaMg(CO3)2 decreased to 3.78 and 3.89 

units, respectively. Conclusions. For increasing the maize and soybean productivity on sod-podzolic loamy 

sandy soil, incorporation of plant mass into the soil with applying the fertiliser rates calculated by the stand-

ard method against the background of 1.0 Nh CaMg(CO3)2 is an effective method to control soil degradation 

that ensures the inclusion of additional organic carbon into the cycle, which is aimed at its fixation by form-

ing a deficit-free balance of 0.12 and 0.15 t/ha. 

Key words: emission, organic carbon, productivity, fertilization, land amelioration, plant mass 
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